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ЗАГАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ЗМІСТУ ПРОФЕСІЙНОЇ
ТУРИСТИЧНОЇ ОСВІТИ В СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ

ОСВІТИ УКРАЇНИ

  У статті йдеться про значення
змін до законодавства України  як
одного з факторів, що спричинили
розвиток професійної туристичної
освіти. Висвітлюється її значення
змісту професійної туристичної ос-
віти у підготовці фахівців туристич-
ної галузі, подальшій розбудові тури-
стичної сфери.
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системою професійно-технічної ос-
віти в Україні. Поява нових виробни-
чих та інформаційних технологій, ав-
томатизація виробництва, комп'юте-
ризація професійної діяльності зумо-
вили зміну традиційних уявлень про
професійну діяльність кваліфікованих
робітничих кадрів та викликали по-
требу у зміні моделей їх підготовки.

З позиції управління та організа-
ційних принципів  професійно-техні-
чна освіта поділяється на три  підсис-
теми: професійна підготовка, підго-
товка на виробництві та навчання для
ринку праці.  Безпосередня профес-
ійна підготовка кваліфікованих робі-
тничих кадрів передбачає навчання
у професійно-технічних навчальних
закладах різних типів і рівнів. Як виз-
начено у Законі України "Про про-
фесійно-технічну освіту", такими ти-
пами ПТНЗ є: професійно-технічне
училище відповідного профілю; про-
фесійне училище соціальної реабілі-
тації; вище професійне училище;
професійний ліцей; професійний
ліцей відповідного профілю; профес-
ійно-художнє училище; художнє про-
фесійно-технічне училище; вище ху-
дожнє професійно-технічне учили-
ще; училище-агрофірма; вище учи-
лище-агрофірма; училище-завод;
центр професійно-технічної освіти;
центр професійної освіти; навчаль-
но-виробничий центр; центр підго-
товки і перепідготовки робітничих
кадрів; навчально-курсовий комбі-
нат; навчальний центр; інші типи на-
вчальних закладів, що надають про-
фесійно-технічну освіту або здійсню-
ють професійно-технічне навчання
(Стаття 18) [3].

Фундаментальна туристична ос-
віта, яку можна виокремити в системі
професійно-технічної освіти України,
прівняно молода на теренах незалеж-
ної України. Ще у 1991 році турис-
тична галузь взагалі не визначалася
як частина економіки країни, а вва-
жалась прикладною. Фахівців турис-
тичної сфери готували лише в чоти-

Мета: здійснити спробу система-
тизувати погляди українських нау-
ковців на історію і зміст професійної
туристичної освіти; провести теоре-
тичний аналіз підготовки майбутніх
фахівців туристичної галузі.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. За останні двадцять
років процеси в туристичній галузі
економіки України значно пожвави-
лись. І для того, щоб наша держава
могла успішно вийти на світовий ри-
нок із своїм продуктом, який був би
конкурентоспроможним, необхідно
вирішити питання підготовки квалі-
фікованих кадрів для цієї сфери.

Професійна туристична освіта є
дещо новим напрямом професійної
освіти, і через це потребує детально-
го аналізу власне зміст теоретичної і
практичної підготовки спеціалістів
туристичної галузі, а також досвід
організації підготовки фахівців із ту-
ризму в інших країнах, екстраполяції
цього досвіду на українських теренах.

  Аналіз досліджень і публікацій.
Актуальність розвитку напряму про-
фесійної туристичної освіти  підтвер-
джує той факт, що вона  поступово
стає об'єктом фундаментальних пе-
дагогічних досліджень.  Питаннями
теорії і практики туристичної освіти
займались такі вчені, як Л. Кнодель,
М. Скрипник, Г. Цехмістрова, В. Фе-
дорченко, І. Зязюн. Концепції про-
фесійної освіти і зміст навчання на
різних ступенях досліджували І. Зорін,
В. Кальней; професійно значущі
якості фахівців галузі туризму – Г.
Бабій та О. Гараніна.

  Виклад основного матеріалу
дослідження. Проблеми підготовки
майбутніх  кваліфікованих робітничих
кадрів у системі професійно-техніч-
ної освіти не можуть розглядатися
поза конкретним соціально-економ-
ічним контекстом. Динамічні рефор-
маційні процеси в суспільно-політич-
ному й економічному житті  викли-
кають відповідні зміни і в управлінні
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навчання фахівців у галузі туризму,
їх професійній підготовці, перепідго-
товці та підвищенні кваліфікації, зат-
верджує перелік посад фахівців тури-
стичного супроводу, кваліфікаційні
вимоги до них та порядок видачі доз-
волів на право здійснення туристич-
ного супроводу" [2].

Молодих фахівців для туристич-
ної галузі і готельного господарства
готують у 146 середніх і вищих на-
вчальних закладах різних форм влас-
ності.  До їх числа входять спеціалізо-
вані профільні школи, ліцеї, гімназії,
коледжі, інститути, університети, ака-
демії. Щоправда, лише шість із них (у
Києві, Ялті, Донецьку, Львові і Івано-
Франківську) мають повноцінні тре-
нувальні бази для практики і належні
матеріально-технічні умови. Щоріч-
но навчальні заклади України випус-
кають близько 6500 спеціалістів сфе-
ри туризму та готельного господар-
ства. На готельне господарство при-
падає 40 відсотків спеціалістів.

Становленню й розвитку турис-
тичного навчання в Україні сприяла
Концепція кадрового забезпечення
туристської галузі України, у якій
було окреслено основні принципи
підготовки спеціалістів: безпе-
рервність і ступеневість освіти,
єдність теорії і практики, виперед-
жальний характер навчання, форму-
вання загальнолюдських цінностей,
міжнародна орієнтація програм про-
фесійної підготовки.

В. Герасименко виділяє три рівні
в системі професійної підготовки
фахівців сфери туризму в Україні: 1)
вищий (інституційно-управлінський):
передбачає підготовку менеджерів,
які визначають напрями й завдання
роботи, стратегію, тактику галузі ок-
ремого підприємства (турменеджер,
менеджер готелю, менеджер марке-
тингової діяльності в туризмі та ін.).
Підготовка персоналу цього рівня
здійснюється у відповідних навчаль-
них закладах (університетах, школах
туризму, установах підвищення ква-
ліфікації) за програмами "магістр" і
"бакалавр"; 2) середній (управлінсь-
ко-технологічний): підготовка
фахівців, які забезпечують технологі-
чну послідовність обслуговування,
погоджують взаємодію з іншими тех-
нологічними ланками (турагент, ме-
неджер із резервування місць, метр-
дотель ресторану тощо). Спеціалістів
цього рівня готують у вищих і се-

редніх спеціальних навчальних закла-
дах, коледжах, ліцеях; 3) початковий
(технологічно-виконавчий): тут готу-
ють персонал, який виконує конк-
ретні завдання й забезпечує задово-
лення окремих потреб туриста або
реалізацію окремого виду обслуго-
вування. Спеціалістів цього рівня ви-
пускають навчальні закладі широко-
го профілю і спеціалізації (центри,
школи, курси, училища), які готують
працівників масових професій: офі-
ціантів, кухарів, інструкторів і так далі
[1, 14].

Освітньо-професійна програма
підготовки, як складова державного
галузевого стандарту визначає зміст
професійної підготовки спеціалістів
із сфери туризму. Як зазначає О. Са-
мохвал "аналіз навчальних планів і
державних стандартів підготовки
фахівців для сфери туризму перекон-
ливо демонструє, що праця спеціал-
іста у сфері туризму виходить за межі
суто менеджерських дисциплін, охоп-
лює не лише організаційно-уп-
равлінські та економічні питання. Фа-
хівець із туризму має володіти соц-
іальними, гуманітарними, культуро-
логічними, історичними, правовими,
естетичними, рекреаційними, еколо-
гічними, економічними та іншими
аспектами знань, двома-трьома іно-
земними мовами, сучасними комп'-
ютерними інформаційними техноло-
гіями" [6, 499]. Окрім професіональ-
них знань, фахівці туристичної
індустрії повинні мати високі загаль-
нолюдські якості, знатися на психо-
логії, мати широкий кругозір.

Важливими особливостями
підготовки фахівців із будь-якої сфе-
ри туризму, згідно із Л. Сакун є на-
ступні аспекти: фундаментальне на-
вчання відповідно до навчального
плану – знання; технічне навчання,
завдяки якому відточуються вміння і
навички, необхідні в роботі; особисті
здібності, якими володіє фахівець [5].

Туристична професійна освіта
має вирішити наступні завдання: 1)
створити сприятливі можливості для
розвитку й удосконалення процесу
освіти та підготовки фахівців у сфері
туризму; 2) забезпечити лідерство й
ініціативу в питаннях освіти туризму;
3) розвивати необхідні стратегії в
освітніх установах туристичного
профілю з метою досягнення якості
й ефективності освіти; 4) сприяти
створенню туристичного продукту

рьох навчальних закладах: Київсько-
му і Сімферопольському універси-
теті, Інституті туризму профспілок і
технікумі готельного господарства в
місті Києві. Усього в Україні на тури-
стичних підприємствах (готелі, ресто-
рани, пансіонати, транспорт, торгів-
ля та ін.), ураховуючи різні галузі еко-
номіки, у туристичний сезон працю-
вало майже два мільйони осіб. Тим
не менш, до 2002 року офіційного
вітчизняного  класифікатора кадрів
для туристичної галузі не існувало.
Вони були розпорошені по інших
спеціальностях: фізична культура,
харчова промисловість, менеджмент
тощо.  Ситуація почала змінюватись
на краще на початку двотисячних
років. Уже 2002-го депутатами украї-
нського парламенту прийнято допов-
нення до Переліку напрямів і спец-
іальностей, уведено напрям підготов-
ки 0504 "Туризм", до якого увійшли
спеціальності "Туризм", "Організація
обслуговування у готелях і туристич-
них комплексах", "Готельне госпо-
дарство", а також внесено зміни до
Державного класифікатора професій.

Наступним важливим кроком для
розвитку українського туризму ста-
ло прийняття Верховною Радою 18
листопада 2003 року Закону України
"Про внесення змін до закону Украї-
ни "про туризм", який мав сприяти
забезпеченню туристичної діяльності
кадрами, розвитку туристичного
підприємництва та більш активним
науковим дослідженням у галузі ту-
ризму.

Про професійну підготовку
фахівців у Законі "Про туризм" ідеть-
ся:  "Професійна підготовка, пере-
підготовка і підвищення кваліфікації
кадрів у галузі туризму здійснюють-
ся державними, комунальними та
приватними навчальними закладами
в порядку, визначеному законодав-
ством; підготовка окремих категорій
фахівців туристичного супроводу
(гідів-перекладачів, екскурсоводів,
спортивних інструкторів, провідників
тощо), які не потребують здобуття
громадянами професійно-технічної
або вищої освіти із здобуттям квалі-
фікації за певним освітньо-кваліфіка-
ційним рівнем, може здійснюватися
у встановленому порядку юридич-
ними чи фізичними особами; цент-
ральний орган виконавчої влади в
галузі туризму бере участь у підго-
товці навчальних планів і програм
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високої якості із сучасними власти-
востями за допомогою конкурентос-
проможних високорозвинених стра-
тегій; 5) розробити стратегічні орієн-
тири модернізації вищої освіти для
піднесення професійної освіти у
сфері туризму на рівень вищих до-
сягнень світової науки, техніки та пе-
редового досвіду; 6) розробити
освітні й навчальні програми відпов-
ідно до потреб ринку праці; 7) удос-
коналити структуру ступеневої сис-
теми професійної освіти в туризмі;
створити міжнародні стандарти тури-
стичної освіти, номенклатури нових
професій, програми нового поколін-
ня підручників і навчальних по-
сібників; 8) розробити нормативно-
правову базу для нових типів уста-
нов професійної туристської освіти
[4].

Висновки з дослідження та пер-
спективи подальших розвідок у да-
ному напрямі. Напрацьована законо-
давча база, участь України в міжна-
родних туристичних організаціях ста-
ли передумовами розвитку сфери
національного туризму відповідно до
тенденцій глобального туристичного
ринку.

Останні двадцять років Україна
зробила значні кроки у сфері розвит-
ку туристичної освіти та створила
власну навчальну систему. Важливу
роль у цьому відіграла напрацьова-

на законодавча база; участь України
в міжнародних туристичних органі-
заціях стала передумовою розвитку
сфери національного туризму відпо-
відно до тенденцій глобального тури-
стичного ринку. Утім зазначимо, що
система туристичної освіти знахо-
диться лише на початковій стадії сво-
го розвитку й потребує подальшого
вдосконалення, щоб готувати кадри
високого рівня.

З метою подальшого становлен-
ня системи навчальних закладів для
випуску кадрів сфери туризму необ-
хідно виходити не лише із культурних,
політичних і економічних особливо-
стей України, але й дотримуватись
загальних вимог – неперервності ос-
віти, відповідності навчальних планів
міжнародним стандартам, гармоній-
ного поєднання практичного навчан-
ня з науково-теоретичним підґрун-
тям.
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